
教学准备
1. 教学目标

掌握等差数列的概念;理解等差数列的通项公式的推导过程;了解等差数列的函数特征;

能用等差数列的通项公式解决相应的一些问题.让学生亲身经历“从特殊入手,研究对象的

性质,再逐步扩大到一般”这一研究过程,培养他们观察、分析、归纳、推理的能力.通过对

等差数列的研究,培养学生主动探索、勇于发现的求索精神;使学生逐步养成细心观察、认

真分析、及时总结的好习惯.

2. 教学重点/难点

重点：等差数列概念的理解，通项公式的推导及应用。

难点：对等差数列中“等差”两字的把握；等差数列通项公式的推导

3. 教学用具

4. 标签

教学过程

一、设计问题,创设情境

1.通常情况下,从地面到 11km 的高空,气温随高度的变化而变化符合一定的规律,

请你根据下表估计一下 7km 高空的温度.

思考:依据前面的规律,填写 2,3 题:

2.1,4,7,10,(),16,…

3.2,0,-2,-4,-6,(),…

它们共同的规律是什么?从第 2项起,每一项与前一项的差等于同一个常数,我们

把有这一特点的数列叫做等差数列.

二、信息交流,揭示规律

4.等差数列的定义

一般地,如果一个数列从第 2项起,,那么这个数列就叫做等差数列.这个常数叫

做等差数列的公差,公差通常用字母 d表示.



思考:(1)定义中的关键词有哪些?

(2)公差 d是哪两个数的差?

5.等差数列定义的数学表达式:

试一试:它们是等差数列吗?

(1)1,3,5,7,9,2,4,6,8,10,…;

(2)5,5,5,5,5,5,…;

(3)-1,-3,-5,-7,-9,…;

(4)数列{an},an+1-an=3.

6.等差数列的通项公式

探究 1:等差数列的通项公式(求法一:不完全归纳法)

如果等差数列{an}的首项是 a1,公差是 d,那么这个等差数列中的 a2,a3,a4 如何

表示?an 呢?

根据等差数列的定义可得:

a2-a1=d,a3-a2=d,a4-a3=d,….

所以 a2=a1+d,

a3=a2+d=(a1+d)+d=a1+2d,

a4=a3+d=(a1+2d)+d=a1+3d,

…



由此得 an=.

因此等差数列的通项公式就是:an=a1+(n-1)d,n∈N*.

探究 2:等差数列的通项公式(求法二:叠加法)

根据等差数列的定义可得:

将以上 n-1 个式子相加所得到的等差数列的通项公式为

an=a1+(n-1)d,n∈N*.

三、运用规律,解决问题

7.(1)求等差数列 8,5,2,…的第 20 项.

(2)等差数列-5,-9,-13,…的第几项是-401?

8.某市出租车的计价标准为 1.2 元/km,起步价为 10 元,即最初的 4km(不含 4km)

计费 10 元.如果某人乘坐该市的出租车去往 14km 处的目的地,且一路通畅,等候

时间为 0,则需要支付多少车费?

9.在等差数列中,已知 a5=10,a12=31,求首项 a1 与公差 d.



四、变式训练,深化提高

10.已知等差数列{an}中,a3=9,a9=3,求公差 d.

11.在等差数列{an}中,a1=13,a3=12,若 an=2,求 n.

12.等差数列{an}中,a1+a5=10,a4=7,求数列{an}的公差.

五、反思小结,观点提炼

参考答案

一、设计问题,创设情境



1.2

2.13

3.-8

二、信息交流,揭示规律

4.每一项与它的前一项的差等于同一个常数 思考(答案略)

5.an-an-1=d(d 是与 n无关的常数,n∈N*)

试一试:(2)(3)(4)是,(1)不是.

6.a1+(n-1)d

三、运用规律,解决问题

7.(1)解:因为 a1=8,a2=5,所以 d=a2-a1=-3,n=20.

于是 a20=a1+(n-1)d=8+(20-1)×(-3)=-49.

(2)解:因为 a1=-5,a2=-9,所以 d=a2-a1=-4,于是-401=-5+(n-1)×(-4)

解得 n=100,所以-401 是该数列的第 100 项.

8.解:根据题意,当该市出租车的行程大于或等于 4km 时,每增加 1km,乘客需要

支付 1.2 元.所以,可以建立一个等差数列{an}来计算车费.

令 a1=11.2,表示 4km 处的车费,公差 d=1.2.那么,当出租车行至 14km 处时,

n=11,此时需要支付车费 a11=11.2+(11-1)×1.2=23.2(元).

答:需要支付车费 23.2 元.

9.解:由 an=a1+(n-1)d,得解得

四、变式训练,深化提高

10.解:等差数列{an}中,由等差数列的通项公式,可得

a3=a1+2d,a9=a1+8d.

解得,d=-1.

即等差数列的公差 d=-1.



11.分析:根据 a1=13,a3=12,利用等差数列的通项公式求得 d的值,然后根据首

项和公差写出数列的通项公式,让其等于 2得到关于 n的方程,求出方程的解即

可得到 n的值.

解:由题意得 a3=a1+2d=12,把 a1=13 代入求得 d=-,

则 an=13+(n-1)=-n+,由 an=2,得-n+=2,解得 n=23.

12.分析:设数列{an}的公差为 d,则由题意可得 2a1+4d=10,a1+3d=7,由此解得 d

的值.

解:设数列{an}的公差为 d,则由 a1+a5=10,a4=7,可得 2a1+4d=10,a1+3d=7,解得

d=2.


